
 

第７回タウンミーティング（地域自治会等意見交換会議） 議事要旨 

日時：平成30年８月７日（火）午後２時～午後３時30分 

場所：メイシアター 集会室 

対象中学校区：第六中学校（連合自治会区域：吹二、吹南） 

参加者数：７名 

 

 

会議冒頭、市長より中核市への移行等、吹田の現状について説明をした後、自由な

意見交換を行った。 

市民意見・市の回答 

吹
二 

 北大阪の地震当日、小学校に行ったが誰も来なかった。防災パンフレットには、

震度４以上になると職員が派遣されるとあったが本当に対応できるのか。 

市
長 

 指示がなくても校長の判断で学校を避難所として開設しなければならないが、 

地震の程度が市全体でパニックになるほどではなかったことが考えられる。ま

た、震度４で職員を参集するが、避難所は開設しないと思う。確認しておく（※

１）。 

吹
二 

北大阪の地震の影響で、メイシアターの大ホールが利用できないが、市内に代

わりの場があれば提供していただきたい。 

市
長 

具体的な代替施設は思い浮かばない。大学や他市のホールもあるが、難しいと

思う。調べておく（※２）。 

吹
二 

１年前のメイシアターの工事は、耐震工事ではなかったのか。 

市
長 

 老朽化対策と耐震補強工事の入札を行ったが、東京オリンピックの影響で相場

が高騰したこともあり、不調に終わった。なお、当時の調査では、耐震性に問題

はなかったが、今回の地震でダメージを受け、次は耐えられないだろうという判

断に至り改修することになった。 

吹
二 

 吹二公民館前の空き地について、市の方と話し合いをした結果、一定のお金を

出していただき、あとは私たちで整地するということで理解していたが、全然話

が進まない。 

市
長 

皆さんと一緒にルールをつくり、期限付きであれば利用していただけるという

ことだが、税金を投入してまで整地をするのは無理である。全面でなくとも、使

うところだけを整地するなど、地域力や自治会力で解決できると思う。 

 

利用していただくためのルール等を整理した上で、改めて協議をさせていただ

きたい。 

吹
二 

 阪急豊津駅前の３店舗をつぶして整地をしているが、具体的に何になるのか。

我々としては、あそこから歩道がないので、拡張していただきたい。 

土
木
部
長 

大阪府が管理している府道の一つであり、今後の活用については把握していな

いので、確認しておく（※３）。 

市
民
自
治 

推
進
室
長 



 

吹
二 

 旧吹二地区公民館跡地（保育園前の跡地）について、小規模保育をつくる際に、

自転車置き場も一緒につくるとのことだが、それまでの間、整地している区画だ

けでも、保育園の利用者に開放していただきたい。 

市
長 

 自転車置き場の件については、一定の話し合いは終わったと理解している。た

だし、ずっとお話いただいている問題であるので、確認しておく（※４）。 

吹
二 

北大阪の地震の影響で、私の家と隣の土地の間にある60センチほどのブロッ

クが傾いた。すぐに倒れるということではないが、危険であるので工事までの間、

市役所に黄色いテープを貼るようお願いしたが、私有地のためできないと言われ

た。人を傷つけるようなことがあれば所有者の責任というのは、腑に落ちない。 

市
長 

職員の数が大きく減りながらも、ニーズが高まっているというのが現状で、行

くとほかの業務が全部止まるので行けないということは御理解いただきたい。 

吹
二 

 市ホームページに掲載されている危機管理のマニュアルは、具体性に欠けてお

り、記載されているようなことを自治会や地域組織に期待されても、実際のとこ

ろ難しいと思う。 

市
長 

 地域ごとの具体性が足りないので、大きく見直そうと思っている。また、地域

ごとに状況が違い、その対応は地域ごとにしていただくのが一番であるため自主

防災組織を広げようとしている。 

吹
二 

 市ホームページには、有事の際、高齢の方の面倒を誰が見るかを表にし、押印

までするような様式があるが、府外にいて助けに行けない場合もあり、私が責任

を持つとはなかなかならないと思う。 

市
長 

 しっかりした計画をつくると行政的になり、その枠に入っていない人は無関係

になりがちである。もっと柔軟に、向こう三軒両隣や近所の方同士で対応するな

どしていただきたい。 

吹
二 

避難所の開設について 

１ 吹二小学校が避難所に指定されているが、高齢の方からすれば、水害でも地

震でも、とりあえず小学校に行けばいいと思うのではないか。 

２ 地域で避難所の管理ができるよう検討していただきたい。 

市
長 

１ 避難所イコール学校の体育館というのが今の位置付けだが、公民館や保育所

など、もっと細やかに対応しようと思っている。 

２ 管理責任は市にあるが、運営責任はお任せすることはできる。 

吹
二 

 きょうの質疑応答を通して、市と市民、双方の事情があり、一筋縄ではいかな

いと感じたが、北大阪の地震での反省点を活かし、改善する必要性があると思う。 

市
長 

 PDCA（プラン・ドゥ・チェック・アクション）により、今回出た反省等を

計画に反映させ、どんどんレベルアップしていく。 

吹
二 

 吹田では水害がないとのことだが、調査をした結果なのか。 

市
長 

 津波が来ても、吹田のこの部分しか浸水しないと科学的にわかっている。また、

大阪府の所管であるが、下水の入り口を付け替えたり、上流に貯水できるところ

を設置するといった準備も重ねている。 



 

 （※１）危機管理室によれば、時間外については、震度４以上で緊急防災要員は小学校へ参集

する。また、避難所の開設に当たっては、震度６弱以上で自動開設、震度５強以下の

場合は避難の状況に応じて判断するとのことです。 

 （※２）文化スポーツ推進室によれば、市内に同等規模の代替施設がない状況とのことです。 

（※３）道路室によれば、大阪府が当該地において、歩行者の通行空間を確保するための整備

に着手し、年内を目途に完成する予定であるとのことです。 

（※４）保育幼稚園室によれば、いずみ保育園前の旧吹二地区公民館跡地は、工事期間中の資

材置場や工事車両の経路となる予定のため保育園利用者への開放はできないとのこと

です。 

 

 


